

高榮院長劉俊鵬創新研發 及時救心 獲亞洲第一



↑高雄榮總院長劉俊鵬被尊為臺灣心臟科權威。(圖/劉俊鵬)

「我的父親是中校裝甲兵退伍，小時候家裡經濟狀況不富裕，但父親總是埋首工作，供我們兄弟姊妹無後顧之憂地念書。他對我們從不言苦，一心地為家付出，讓我們就學時，能更加專注在課業上。」在醫師崗位上服務超過三十年的高雄榮總院長劉俊鵬接受採訪時回憶道：「父親是標準的軍人，對我們要求嚴格，小時候家裡有張老舊的沙發椅，椅子上有塊坐墊，我總是坐歪不端正，離開時坐墊也歪七扭八的。父親看到我對我說：『坐就要端正，離開時，也要將坐墊擺好，給下一個人坐。』這次前往輔導會舉行月會的頒獎路上，這句話突然又浮現在我腦海中，簡單的一句話，默默地成了我這一生做事的準則。」

感謝主任委員的肯定

劉院長說，依照慣例，輔導會所屬一級主管屆退時，頒贈的是三等榮光專業獎章，但王

劉院長特別為他提升一等榮光專業獎章，肯定他在高榮的奉獻，這是無上的光榮，讓他特別感謝主任委員。回到家後，他將獎章放在父母的靈位前，與他們分享這份榮耀。前臺北榮總心臟內科主任王石補是劉院長的啟蒙導師，劉院長說，當年他還是實習醫生時，王老師直至退休的前一天，仍舊準時到實驗室指導他做實驗，因為前輩的敬業精神，讓他在崗位上不敢鬆懈，認真真地將每件事做好。

團隊提升心梗存活率

劉院長帶領高榮心臟內科團隊獲獎無數，高榮心臟團隊致力研發的「心梗救護系統」今年十一月更是獲得WHO認可的國際醫院聯盟金獎。劉院長說，他還是實習醫生時，臺灣當年的心梗死亡率是百分之四十，隨著醫療技術的進步，約莫十五年前已降至百分之十五左右，但也造成了突破不了的瓶頸。

心梗患者從急診室到使用氣球導管將心臟打通，這段

劉院長說，曾經有技師團隊向劉院長抱怨工作太辛勞，在劉院長將病患存活率數據拿給他看後，他們馬上收回抱怨，各自回到崗位上，因為他們意識到，這些都是他們辛苦工作下，使病患得以保住性命、回復健康的數據，是相當大的功德。劉院長表示，他退休後，仍舊會繼續心臟專業的推廣、教授。他希望將高榮心臟團隊所研發的各項系統，除了能遍布臺灣各地外，也能推廣到亞洲，甚至是世界上，拯救更多心臟病患者。受訪的最後，劉院長感謝輔導會完善的體系，讓他能專注於心臟專業上，未來他將秉持著從醫的初心，繼續造福社會大眾。

完善系統成醫院典範

獲獎後，劉院長回憶當時的評審委員向劉院長的心臟團隊說：「成功不必在高雄榮總。」劉院長聽到這句話時他很有感觸，劉院長說那時的他是個專注在臨床研究以及病患看診的心臟內科大夫，因為這句話，更加深了劉院長體會到工作職責對於社會責任的重要性。獲獎後兩年，在衛福部的推動下，劉院長所建置的心肌梗塞後送流程制度遍及全國，只要有心血管手術的醫院，皆必須經過此流程的考核才能通過醫院評鑑。劉院長帶領的高榮心臟內科團隊，造福國人，影響甚大。

秉持初心繼續傳授後進

劉院長笑說，曾經有技師團隊向劉院長抱怨工作太辛勞，在劉院長將病患存活率數據拿給他看後，他們馬上收回抱怨，各自回到崗位上，因為他們意識到，這些都是他們辛苦工作下，使病患得以保住性命、回復健康的數據，是相當大的功德。劉院長表示，他退休後，仍舊會繼續心臟專業的推廣、教授。他希望將高榮心臟團隊所研發的各項系統，除了能遍布臺灣各地外，也能推廣到亞洲，甚至是世界上，拯救更多心臟病患者。受訪的最後，劉院長感謝輔導會完善的體系，讓他能專注於心臟專業上，未來他將秉持著從醫的初心，繼續造福社會大眾。



↑劉俊鵬院長(前排左2)所帶領的高榮心臟內科團隊，獲獎無數，其中馬光遠(前排左3)、郭風裕(後排左2)、黃偉春(中後最高者)是劉院長引以為傲的左膀右臂。(圖/劉俊鵬)

「前輩們那種『救世濟人』的精神已不復存在。醫德大家聽膩了，真是『知易行難』啊！因為用聽的沒有辦法體會，只有透過身體力行才能銘記於心，因此醫德如何落實是當代醫學養成教育成功的關鍵。」所以他鼓勵年輕的醫生們，有機會能到安寧病房觀摩或實習。「看看安寧病房的病人生命即將到達終點時，帶給自己的感觸，或許能讓自己更謙卑地去關心需要照顧的人；並且與長者互動，了解基層民眾的需求，這些都是從心出發、內心改革最佳實踐的機會。」



↑呂副院長投身照顧榮民的志業長達35年。

大愛流芳



→想到榮民們的貢獻，感觸良多。

十二月六日應臺中漢翔航太公司邀請參加二〇一九台灣航太產業與政策論壇，以前任董事長之名貴賓致詞，隨後即趕往我們所屬的欣中天然氣公司贊助之大禮堂，主持一〇八年度榮民榮眷基金會獎助學金頒獎典禮，首先是播映基金會依真人真事拍攝的微電影《大愛如風》，令人感受榮民們對國家、對我們下一代的關懷，捐出微薄收入，節省下來的積蓄捐給基金會，做為榮民子女獎學金，鼓勵他們奮發努力，真賺人眼淚！

會中頒發了九十六位學業優良、家庭清寒的榮民子女，他們的家長幾乎都陪同出席，並上台和我合影，看到那些純樸的孩子，感覺到了他們的興奮，卻也掩飾不了他們緊張的心情，有表情拘謹、小手冰冷、右手拿著獎學金，要用左手和我握手，還有二、三位可能感冒，戴著黑色的口罩，像阿拉伯國家的女性，我請他們暫時拿下來再拍照，頒獎過程中因我滿面笑容的引導，台上下台笑聲不斷，一場原本應嚴肅的典禮，顯得溫馨無比。

我在頒獎後，期勉同學們：一、要去榮家探訪年邁的榮民伯伯，沒有他們就沒有今天安定、繁榮、民主的台灣。二、要有專長後一定要報效我們的國家。三、要學習榮民愛國、愛家、愛民的精神，記得由孝順自己的父母做起。

我講完第一點後，因想到榮民們的奉獻，感觸得哽咽而不能言，換來了台下鼓勵的掌聲，但願這個交流，讓年輕的學子們能感受到榮民們為國家犧牲奉獻了一生，最後還捐出了僅有的積蓄，為的是讓綿延不斷的榮民子弟能受到鼓勵、受到更好的教育。在榮民榮眷基金會前瞻性的運作下，讓榮民的大愛流芳、將永世傳承令人景仰。



→期勉同學們學習榮民的精神，由孝順父母做起。



↑頒獎典禮溫馨顯比。



→家長陪同眷助典榮獎獎席基金會禮。

臺中榮總副院長呂炳榮醫師從香港九龍德明中學畢業後，因緣際會，偶然讀報中，看到國防醫學院姜必寧教授榮獲美國心臟學會院士的報導。當時已是臺北榮總心臟內科權威的姜教授，給了呂副院長一個效法的榜樣，將國防醫學院訂為第一志願，結果順利考取，以僑生身分來到臺灣就讀國防醫學院醫學系，畢業後留在臺北榮總麻醉科服務，轉眼於臺灣醫界服務近四十年。

謙卑下腰 醫榮民伯伯洗澡

呂副院長最為人津津樂道的便是替榮民伯伯洗澡及刷廁所。在埔里榮民醫院院長任內，有一次看到照護員正在替榮民伯伯洗澡，這給了他啟發，當下便挽起袖子，示範給照護員看，彼此分享，享受為榮民伯伯服務的喜樂。「放下身段、謙卑，身為院長不能給人高高在上的感覺，要時時刻刻關心需要照顧的人。」本身是虔誠基督徒的呂副院長說，耶穌基督會為他的門徒洗腳，表現出謙卑關愛的精神，也是讓我樂意放下身段做這些事情的動力。

呂副院長說，事情用說的很容易，但真正要做卻很難，因此他鼓勵學生們要親自去「做」，唯有實際做過才能體會如何扮演好自己的角色。他舉例日本健山秀三郎提倡的「掃除道」，就是蹲下低頭將最髒的廁所洗乾淨，學習凡事徹底、凡事謝恩的精神。呂副院長並把這觀念帶到他的生活中，親自刷洗廁所。他笑說不只刷病房的馬桶，在家裡當大座說馬桶髒了，都是呂副院長親自將馬桶刷洗得乾乾淨淨，從不假手他人，這已經變成一種習慣了。這習慣同時也增長了他看疼痛門診時的耐性，讓他願意細心地聆聽病患的病況，並仔細地對症下藥。「現在年輕一代的醫生可不愿意做這些呀！不會彎下腰、放下身段做這些事情，但也衍生出一些問題。」呂副院長說：「前輩們那種『救世濟人』的精神已不復存在。醫德大家聽膩了，真是『知易行難』啊！因為用聽的沒有辦法體會，只有透過身體力行才能銘記於心，因此醫德如何落實是當代醫學養成教育成功的關鍵。」所以他鼓勵年輕的醫生們，有機會能到安寧病房觀摩或實習。「看看安寧病房的病人生命即將到達終點時，帶給自己的感觸，或許能讓自己更謙卑地去關心需要照顧的人；並且與長者互動，了解基層民眾的需求，這些都是從心出發、內心改革最佳實踐的機會。」

專訪中榮呂副院長：時時刻刻 關心照顧別人

「既然人的出生無法選擇，那退休後的生活就是如何選擇的開始。」呂副院長表示，他退休後想回香港陪伴高齡九十五歲的母親一段時間，並和太太到處去旅行，順便跟兒女及外孫女多相處。「過去太忙碌了，想彌補以前沒有好好陪伴家人的缺憾。」呂副院長希望兼職耶穌基督「信望愛」的教導，利用所學去幫助需要幫助的人。最後，喜歡吹口琴的他已開始規畫一個 Bucket list (人生目標清單，如果不做這事，一輩子會後悔)，希望能找到志同道合的朋友，一起組樂團玩音樂或者上台表演！